
Химия элементов. 
Общие свойства металлов. 
Щелочные металлы. Натрий.

Галогены. Хлор. 

Химия для психологов.
Лекция 6.

В.В.Загорский



Открытая химия 2.5
D:\content\models\ptable.html

Металлы и неметаллы



Периодическая таблица. Металлы



Периодическая таблица. Металлы



Общие свойства металлов

http://www.unpeople.ru/practice/2/17_1.shtml

пластичность

http://dhblacksmith.narod.ru/fotogal.htmwww.webelements.com

Металлический

блеск, 
электро- и 
теплопроводность,

ковкость,

крист. Pb/Sn
Кольцо

Меч



Атомные радиусы элементов

CD: IUPAC DIDAC project - 2003 Agfa-Gevaert N.V.
http://www.iupac.org/didac/index.html



Элементы IА группы –щелочные металлы

CsO2RbO2KO2Na2O2Li 2OПродукт горения в O2

1,881,530,860,970,53Плотность, г/см3

1651491339868Радиус иона Э+ , пм

268248236189155Радиус атома, пм (10-12 м)

6786887748831345Температура кипения, 0С

28,438,46498180Температура плавления, 0С

CsRbKNaLi

Свойства простых веществ

Li

Na

K

1С Химия для всех – XXI



Натрий

Получение: электролиз расплава 
хлорида натрия

2 NaCl = 2 Na + Cl2
Реакция с водой:

2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2
Горение на воздухе: 

2 Na + O2 = Na2O2

Гидроксид натрия (едкий натр) –
сильное основание NaOH

http://megasklad.ru/lots/view/652453



Получение солей

Сильное основание NaOH
Кислотный оксид СО2

NaOH + CO2 = NaHCO3
кислая соль
гидрокарбонат натрия
питьевая сода

2 NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O
средняя соль
карбонат натрия
сода



Соды

а) кальцинированная сода, безводная сода, бельевая

сода или просто сода – карбонат натрия Na2CO3;

б) кристаллическая сода – кристаллогидрат карбоната

натрия Na2CO3
.10H2O ;

в) двууглекислая или питьевая – гидрокарбонат натрия

NaHCO3 ;

г) гидроксид натрия NaOH называют каустической

содой или каустиком (от греческого καυστικοζ –

каустикос –жгучий, едкий).



Минерал натрия – галит (NaCl) 
Соляной рудник Величка, Польша

Часовня Св. Антония 

http://www.krakow.ru/tour/wieliczka/



Периодическая таблица. Неметаллы

http://www.chemtable.com/indexr.htm



Периодическая таблица. Неметаллы. Галогены

http://www.chemtable.com/indexr.htm



Галогены – «рождающие соли»
Хлор (200C),    бром (200C),    иод (400C)



Д.И.Менделеевъ Основы Химiи, 
С.-Петербургъ, 1895 

Получение хлора (К.Шееле, 1774)  

MnO 2 + 4 HCl =  

= MnCl 2 + Cl2 + 2 H2O



Получение хлора в мембранном электролизере  

Анод (+) 2 Cl- - 2 e- = Cl2 ↑

Катод (-) 2 H2O + 2 e- = H2 ↑ + 2 OH-

The Chlorine Institute, Inc.



2 Fe + 3 Cl2 = 2 FeCl3 Cl2Fe-tf1 0:25



Cu + Cl2 = CuCl2 Cl2Cu-tf1 0:25



5 Cl2 + 2 Sb= 2 SbCl5 Sb-dojd08-ttV1.avi 0:11



Хлорная известь CaCl(ClO)

Д.И.Менделеевъ Основы Химiи, 
С.-Петербургъ, 1895 

Ca(OH)2 + 2 Cl2 = Ca(ClO)2 + CaCl2 + 2 H2O

Отбеливающее действие гипохлоритов:  

ClO– + CO2 + H2O = HClO + HCO3
–

HClO = hν= HCl + [O]



<<-----------------------------------------------------------------Рост силы ок-ля

------------------------------------------------------------------>>Рост силы к-ты

1010101,1*10–23,4*10–8Конст. дисс. Ка

HClO 4HClO 3HClO 2HClOФормула

перхлоратхлоратхлоритгипохлоритСоль

хлорнаяхлорноватаяхлористаягипохлористаяКислота

Кислородные кислоты хлора

хлорат



Перхлорат аммония NH4ClO4 – компонент ТРТ:

6 NH4ClO4 + 10 Al = 3 N2 + 9 H2O + 6 HCl + 5 Al2O3

http://www.arms-expo.ru/049051049050124049052054051.html



Перхлорат аммония NH4ClO4 – компонент ТРТ:

6 NH4ClO4 + 10 Al = 3 N2 + 9 H2O + 6 HCl + 5 Al2O3

http://lenta14.cust.ramtel.ru/world/2005/02/09/pro/
Американцы признали, что "Тополь-М" («Булава») погубил ПРО 



1,4*10-53,7*10-50,0139,5*10-2В земной коре, % по массе

4*10-510-50,1510-5%В организме человека, % по массе

IBrClF

Содержание галогенов в организме человека и в земной коре



CD: IUPAC DIDAC project - 2003 Agfa-Gevaert N.V. http://www.iupac.org/didac/index.html

Поливинилхлорид (-CH2-CHCl-)n



Хватит на сегодня…





Кристаллизация свинца Pb-kr-tV1   01:27

t0пл.
3270С



Реакция 0,3 г натрия с водой Na2-h2O-8-tt-V1   0:54

2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2



Реакция 3 г натрия с водой Na2-h2Ovzr08-tt-V1   0:41



Реакция 3 г натрия с водой (Nigma)Na2-h2O-expl-V1   1:09



Реакция 3 г натрия с водой Na2-h2Ovzr08-tt-V1   0:41

2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2
2 Na + O2 = Na2O2
Na2O2 + 2 H2O = 2 NaOH + H2O2
H2O2 + H2 = 2 H2O + 340 кДж или 9,4 кДж/г (тротил 3,15 кДж/г)



Горение натрия на воздухе  NaO-tt-krw72p    0:38

2 Na + O2 =  Na2O2



Реакция хлората с сахаром ClO3sah-tV1    0:28


